
令和６年４月開催松野町農業委員会定例総会会議録 

 

１．開催の日時及び場所 

   日 時   令和６年４月10日（水） 13時30分より 

   場 所   松野町役場 議場兼大会議室 

 

２．会議構成員（農業委員）現在総数   13名 

   出席：12名     欠席：１名 

 

３．農業委員出席者氏名 

役職名 議席番号 担当地区 氏 名 出欠 

会長 １ 上家地 村田 和宏 出席 

副会長 ２ ― 矢野 千津 出席 

 ３ 蕨 生 金谷 純一 欠席 

 ４ 富 岡 加賀田幸二 出席 

 ５ 吉 野 太田 善英 出席 

 ６ ― 山崎  匡 出席 

 ７ 豊岡前 毛利 彰男 出席 

 ８ 松 丸 山口 賢三 出席 

 ９ 目 黒 河野 和平 出席 

 10 豊岡後 森口  泰 出席 

 11 延野々 石田 芳久 出席 

 12 奥野川 滝口 博臣 出席 

 13 ― 松比良八重子 出席 

その他出席者 

農地利用最適化推進委員出席者 

区域 氏  名 出欠 

松丸地区、延野々地区、 
豊岡後地区、豊岡前地区 

綱崎 幸紀 出席 

松田 荘一 出席 

富岡地区、上家地地区、目黒地区 
井上 優二 出席 

橋田 忠弘 出席 

吉野地区、蕨生地区、奥野川地区 
赤松  晋 欠席 

金谷 恒夫 出席 



 

  農業委員会事務局 

   農業委員会事務局長   小西  亨 

   農業委員会事務局次長  中平 大介 

   農業委員会事務局主査  音地 絢太 

       

４．議長選出他 

   議長          村田 和宏 

   会議録署名委員     松比良八重子 

加賀田幸二 

 

   会議書記        音地 絢太 

 

５．閉会の日時 

令和６年４月10日（水）    14時51分 

 

６．議事日程 

   議案第１号 農地法第３条の規定による許可申請について 

  議案第２号 農用地利用集積計画（案）の承認について 

  議案第３号 令和５年度最適化活動の点検・評価及び令和６年度 

最適化活動の目標の決定について 

    議案第４号 令和６年度「田休みの日」の決定について 

    

         

 

７．会議の概要 

 

小西事務局長 

 

 

村田会長 

 

 

 

 

 ただ今から開会をしたいと思いますので、まず会長からご挨拶をお

願い致します。 

 

今年度初めての農業委員会ですけど、異動いう事で送別会はという

話もあったのですが、役場は異動がつきものですので、歓送迎会はい

いんじゃないかんという事にしときました、音地君にはいろんなこと

で大変になるかと思いますけど、私のほうも今勉強しよる最中いう

か、少しずつやけどしよる最中ですので、何もわからんけど、いろん



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中平事務局次長 

 

村田会長 

 

 

 

石田委員 

 

 

 

な事で世話になるかと思いますが、よろしくお願い致します。 

町内も田植えも始まりまして、忙しい中大勢の方二人欠席いうこと

で、田植えも始まりました、今月いっぱいには田植えも終わるんじゃ

ないかという気がしますけど、町内で一番の農業の   特に延野々

地区でも、いろんな問題があって、吉田の○○○が代農をやられるい

うて聞いとったんですが、先だっても田を起こして、きれいに土なん

かも道路の下に入れてみたりとかしながら、田んぼを起こしていまし

た、今のところは安心して貸し借りが出来るんじゃないかなという感

じで、私も一緒に起こしよったんですが見てました、これからもいろ

いろ  延野々地区の委員さんは特に目を光らせて頂きながらあん

まり荒さん程度にやって頂いたらと思います、いろいろとあるとは思

いますけどよろしくお願い致します。 

それでは議事録の署名委員なんですけど、13番の松比良委員さんと

４番の加賀田委員さんでお願いを致します。 

報告事項に入ります、事務局のほうでありましたら。 

 

その他でまとめてお願いします。 

 

それではさっそく議事に入りたいと思います、議案第１号農地法第

３条の規定による許可申請についてを議題として、延野々の委員さん

で説明をお願いします。 

 

４ページをお開き下さい、農地法第３条の規定による許可申請につ

いて、番号１番、申請地延野々○○○番、地目田、面積820㎡、申請契

約内容は所有権移転でございます、図は６ページをご覧ください、申

請者譲受人宇和島市柿原○○○番地氏名は○○○さん年齢〇歳、譲渡



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

村田会長 

 

 

河野委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

し人住所、北宇和郡松野町大字延野々○○○番地〇○〇さん年齢〇

歳、譲り受け人の営農状況等の詳細です、作付け予定作物は柚子です、

所有大農機具、なし、農作業に従事する者本人が90日、父が180日、周

辺地域との関係、購入後は柚子園地として利用する、農薬の使用につ

いては地域の取扱いを守り、周辺に影響の無いようにする、農地の利

用状況はなしです。 

農地法第３条第２項第１号から６号までは該当しません、以上審議

のほどよろしくお願い致します。 

作付け予定作物柚子となっておりますけれども、現在は何も植わっ

ておりません。 

 

続きまして目黒の案件なんですが、目黒の委員さんでお願いしま

す。 

 

資料５ページをお開き下さい、農地法第３条の規定による許可申請

についてご説明致します。 

受付番号２番、申請地目黒○○○番、地目田、面積1,407㎡、○○○

番、田、面積155㎡、○○○番田、23㎡、○○○番田、352㎡、○○○

番畑、149㎡、○○○番田、2,274㎡、○○○番田、1,544㎡、所有権移

転です、図は７ページを参照下さい、申請者は譲受人、住所北宇和郡

松野町大字目黒○○○番地○○○さん、〇歳、譲渡し人北宇和郡松野

町大字目黒○○○番地○○○さん、〇歳、譲受人の営農状況等の詳細

ですが、作付け予定作物は水稲、栗、所有大農機具はトラクター、田

植え機、コンバインです、農作業に従事する者、年間農業従事日数、

本人150日、妻50日です、周辺地域との関係、購入後は水田及び栗園地

として利用し、周辺の農地に影響はありません、農地の利用状況は農



 

 

 

 

 

 

 

村田会長 

 

 

 

石田委員 

 

 

村田会長 

 

石田委員 

 

 

村田会長 

 

 

 

 

（会場） 

 

地面積5,047㎡のうち田5,047㎡です。 

農地法第３条第２項第１号から第６号までの各要件にはすべて該

当しないことを確認しましたので、ご報告致します。 

ご審議のほどよろしくお願いします。 

補足として、○○○さんは自然農法でやっておられます、周辺の○

○○さんが自然農法でやっておられます。以上です。 

 

２件の案件があるんですが、まず延野々の案件なんですが何か質問

はありませんでしょうか、宇和島から松野まで来て作られるんやろ

か。 

 

この方の出身は鬼北町の方なんですけど、お父さんは○○○でその

息子さんで、宇和島に住んどられるいう事なんで。 

 

柚子でも植えていう事なんでしょうか。 

 

この件については農家さんでないんで、あくまでも本当に今後みな

さん農業をしているのか、ちょっと注意しとって下さい。 

 

農家ではない方がいう事なんですけど、何か他質問ありませんでし

ょうか、年齢も若いし少しでも農地として利用してもらえるんじゃな

いろか、いう気がするんですけど、どうでしょうか、申請のとおり許

可でよろしいでしょうか。 

 

   ※会場より「はい」の声あり。 

 



村田会長 

 

 

河野委員 

 

村田会長 

 

 

太田委員 

 

 

山崎委員 

 

 

小西事務局長 

 

 

 

 

 

 

村田会長 

 

 

 

（会場） 

ありがとうございました、続きまして目黒の案件なんですけど、い

ろいろ作られとるんやけど、ほんとに自然な形で作られよるんかな。 

 

栗は植わっとります。 

 

自然農法いう形でされとるから、ちょっと荒らしとるように見え

る。 

 

自然農法言うたていろいろやり方あるんやけど、どういうやり方で

やりよる。 

 

有機農法で無肥料ですね、冬季冠水ですね、冬場に水を入れて草を

はやさんようにするやり方です。 

 

本人のやりたいようにやってもらえばいいけど、農業委員会として

は水利がちゃんと周りと問題無くやれるというのに、水利関係なしに

流して、掃除もしてないのに流れよるとか、地元との水利組合とかそ

ういう事が無いように言う事を言うとかんといけんかもしれんな。 

少なからず農業やってきとる訳やけん、これはこれでええとは思い

ます。 

 

一応自然農法いう形でされるいうこと、水利だけは  水利関係に

ついては、地元の方と話あってもらったらと思います。 

申請のとおり許可でよろしいでしょうか。 

 

   ※会場より「はい」の声あり。 



村田会長 

 

 

中平事務次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議案第２号農用地利用集積計画案の承認についてを議題として事

務局のほうで、説明をお願い致します。 

 

資料の９ページお開き頂けたらと思います、番号１番なんですけれ

ども、修正をお願い出来たらと思います、貸人の○○○さんにつきま

しては先日お亡くなりになられました。ご家族の方から差し替えが提

出をされております、そのため貸人につきましては○○○さんという

事で修正の上説明をさせて頂きますので、ご審議を頂けたらと思いま

す。 

番号１番貸人延野々○○○番地〇○〇さん、借り人宇和島市吉田町

河内○○○番地有限会社○○○、利用権を設定する土地、延野々○○

○番、○○○番、○○○番、地目すべて田で３筆合計で面積が3,213㎡

となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、図につ

きましては17ページをご覧ください、新規の案件になります。 

番号２番貸人同じく○○○さん、借り人有限会社○○○、利用権を

設定する土地、延野々○○○番、○○○番、○○○番、地目は全て田

で、３筆合計で面積が2,281㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の

契約となっております、図は18ページをご覧ください、新規の案件に

なります。 

続いて資料10ページになります、貸人延野々○○○番地〇○〇さ

ん、借り人有限会社○○○、利用権を設定する土地は延野々○○○番、

○○○番、○○○番、○○○番、地目はすべて田で、面積は４筆合計

で3,179㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっておりま

す、図は19ページをご覧ください、新規の案件です。 

番号４番松山市余戸南○○○番地○○○さん、借り人有限会社○○

○、利用権を設定する土地は延野々○○○番、○○○番、○○○番、



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○○○番、地目は全て田で、面積は４筆合計で3,582㎡となっており

ます、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、図は20ページをご覧

ください、新規の案件になります。 

番号５番貸人松山市森松町○○○番地○○○さん、借り人有限会社

○○○さん、利用権を設定する土地は延野々○○○番、○○○番、地

目は全て田で、面積は２筆合計で2,247㎡となっております、賃貸借

で９ヶ月の契約となっております、図は21ページをご覧ください、新

規の案件になります。 

続いて資料11ページです、番号６番貸人延野々○○○番地〇○〇さ

ん、借り人有限会社○○○、利用権を設定する土地は延野々○○○番、

○○○番、地目はすべて田で面積は２筆合計で1,637㎡となっており

ます、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、図は22ページをご覧

ください、新規の案件になります。 

番号７番貸人延野々○○○番地〇○〇さん、借り人有限会社○○○

さん、利用権を設定する土地は延野々○○○番、○○○番、○○○番、

地目は全て田で、面積は３筆合計で2,725㎡となっております、賃貸

借で９ヶ月の解約となっております、図は23ページをご覧ください、

新規の案件になります。 

続いて番号８番貸人和歌山県和歌山市毛見○○○番地○○○さん、

借り人有限会社○○○さん、利用権を設定する土地、延野々○○○番、

○○○番、○○○番、○○○番、地目は全て田で、面積は４筆合計で

2,931㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、

図は24ページをご覧下さい、新規の案件になります。 

続いて資料12ページになります、番号９番貸人松山市西石井６丁目

○○○番地○○○さん、借り人有限会社○○○さん、利用権を設定す

る土地延野々○○○番、○○○番、地目は全て田で、面積は２筆合計



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

で1,937㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっておりま

す、図は25ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号10番貸人吉野○○○番地○○○さん、借り人有限会社○

○○さん、利用権を設定する土地は延野々○○○番、○○○番、地目

は全て田で面積は２筆合計で1,740㎡となっております、賃貸借で９

ヶ月の契約となっております、図は26ページをご覧ください、新規の

案件になります。 

続いて番号11番貸人奥野川○○○番地○○○さん、借り人有限会社

○○○さん、利用権を設定する土地は延野々○○○番、田で面積は

1,026㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、

図は27ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号12番貸人鬼北町大字奈良○○○番地○○○さん、借り人

有限会社○○○さん、利用権を設定する土地は延野々○○○番、地目

は田で面積は991㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっ

ております、図は28ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて資料13ページになります、番号13番貸人蕨生○○○番地○○

○さん、借り人有限会社○○○さん、利用権を設定する土地、延野々

○○○番、○○○番、○○○番、地目は全て田で、面積は３筆合計で

1,011㎡となっております、賃貸借で９ヶ月の契約となっております、

図は29ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号14番貸人大洲市徳の森○○○番地、○○○さん、借り人

奥野川○○○番地○○○さん、利用権を設定する土地は延野々○○○

番、○○○番、地目は全て田で、面積は２筆合計で1,891㎡となってお

ります、賃貸借で９年10ヶ月の契約となっております、図は30ページ

をご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号15番貸人松丸○○○番地○○○さん、借り人豊岡○○○



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

番地○○○さん、利用権を設定する土地は豊岡○○○番、地目は田で

面積は1,094㎡となっております、賃貸借で10年の契約となっており

ます、図は31ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号16貸人豊岡○○○番地○○○さん、借り人豊岡○○○番

地○○○さん、利用権を設定する土地は豊岡○○○番、地目は畑で面

積は390㎡の中で内190㎡が対象となります、使用貸借で５年の契約と

なっております、図は32ページをご覧ください、新規の案件になりま

す。 

続いて番号17番貸人今治市八町東○○○番地○○○さん、借り人富

岡○○○番地○○○さん、利用権を設定する土地は富岡○○○番、地

目は田、面積は2,098㎡、賃貸借で２年８ヶ月の契約となっておりま

す、図は33ページをご覧ください、新規の案件になります。 

続いて資料14ページになります、番号18番貸人宇和島市川内甲〇

○○番地○○○さん、借り人富岡○○○番地○○○さん、利用権を設

定する土地は富岡○○○番、地目は田で面積は2,633㎡となっており

ます、賃貸借で５年の契約となっております、図は34ページをご覧く

ださい、こちらは継続の案件になります。 

番号19番貸人富岡○○○番地○○○さん、借り人富岡○○○番地

○○○さん、利用権を設定する土地は富岡○○○番、地目は田で面積

は1,350㎡となっております、賃貸借で５年の契約となっております、

図は35ページをご覧ください、こちらも継続の案件になります。 

番号20番貸人松丸○○○番地○○○さん、借り人松丸○○○番地

○○○さん、利用権を設定する土地は富岡○○○番、地目は田で、

1,673㎡となっております、使用貸借で３年間の契約となっておりま

す、図は36ページをご覧ください、こちらは新規の案件になります。 

続いて番号21番貸人目黒○○○番地○○○さん、借り人目黒○○○



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

番地○○○さん、利用権を設定する土地は目黒○○○番、○○○番、

地目は全て田で面積は２筆合計で2,966㎡となっております、使用貸

借で10年間の契約となっております、図は37ページをご覧ください、

新規の案件になります。 

続いて番号22番貸人目黒○○○番地○○○さん、借り人目黒○○○

番地○○○さん、利用権を設定する土地は目黒○○○番、地目は田で

面積は2,100㎡となっております、賃貸借で10年間の契約となってお

ります図は38ページをご覧ください、こちらも新規の案件になりま

す。 

続いて資料15ページ、番号23番貸人吉野○○○番地、○○○さん、

借り人吉野○○○番地、○○○さん、利用権を設定する土地が吉野

○○○番、○○○番地目は全て田で、面積は２筆合計で3,690㎡となっ

ております、賃貸借で10年間の契約となっております、図は39ページ

をご覧ください、新規の案件になります。 

続いて番号24番貸人蕨生○○○番地○○○さん、借り人蕨生○○○

番地、○○○さん、利用権を設定する土地は蕨生○○○番、○○○番、

○○○番、地目は全て田で、面積は３筆合計で4,408㎡となっており

ます、賃貸借で５年の契約となっております、図は40ページをご覧く

ださい、こちらは継続の案件になります。 

続いて資料16ページご覧ください、番号25番貸人松山市岩崎町○○

○番地○○○さん、転貸人松山市三番町○○○番地、えひめ農林漁業

振興機構、借り人大洲市野佐来○○○番地、農事組合法人○○○、利

用権を設定する土地につきましては吉野○○○番、地目は田で、面積

が213㎡となっております、賃貸借で３年７ヶ月の契約となっており

ます、図は41ページをご覧ください、こちらは新規の案件になります、

こちらは一括方式農用地利用集積計画による貸借という事で、   
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中平事務局次長 

 

小西事務局長 

 

 

 

 

これまでも○○○のところで出てきたものと同じものということに

なっております。 

続いて番号26番貸人吉野○○○番地○○○さん、転貸人えひめ農林

漁業振興機構、借り人農事組合法人○○○、利用権を設定する土地は

吉野○○○番、○○○番、○○○番、地目は全て田で、面積は３筆合

計で4,712㎡となっております、賃貸借で３年７ヶ月の契約となって

おります、図は42ページをご覧頂けたらと思います、以上で説明を終

わります、ご審議のほどよろしくお願い致します。 

  

だいぶ出とるんですけど、何か質問ありませんか、今回作るだけで

その後はどうなるか。 

 

○○○さんとしても、地元で作業を今年やってみて、今後出来るか

どうかというのと、実際に貸して頂いとる方についても、○○○さん

のやり方というのを見て頂いて、お互いが納得の上、出来るようでし

たら来年以降も契約をするということで、お話を聞いてます。 

 

全体でなんぼになる。 

 

今回の申請以外のところも。 

 

あんまり○○○に全部任していい言う話じゃないけん、地元の人は

分かっとるけど、受け手が無い苦肉の策で、まとめて○○○にいう話

が出たいうことで、今年初めて出て来とる数字やけん、富岡はあるけ

ど、延野々は初めてやけん。 
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村田会長 

 

 

 

中平事務局次長 

 

 

 

 

 

 

１年間作って様子見てその次もいうことやろ。 

 

1年度お互いが良ければ５年10年の長い契約をするいう事なんで○

○○は、今までもそうしてきたし、あまり最初から長いのやって、   

自分は作りたいけど地主さんが戻してくれいう話も多々あるらしい

ので、そこは全然違うとこから入ってきて、地域ルールもあるんで、

そこら辺がっちしないとトラブルになったこともあるらしいので、そ

こら辺を心配されての話です、田んぼの状況も分かっとんさるんで地

主さえ良ければ、続けていきますいう意向ではあります。   

 

こう見たらよその業者の人が結構延野々にも、申請のとおりでよろ

しいでしょうか。 

 

    ※会場より「はい」の声あり。 

 

地元の方がどうするかだと思います。 

議案第３号令和５年度最適化活動の点検・評価及び令和６年度最適

化活動の目標の決定についてを議題として事務局で説明を致します。 

 

議案第３号令和５年度の最適化活動の点検・評価及び並びに令和６

年度最適化活動の目標の決定について説明をさせて頂きます。 

 

  ※別資料にて事務局より説明。 

 

ご審議のほどよろしくの願い致します。 
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説明がありましたけど、実績とか設定の案なんですけど、どうでし

ょうか。 

 

さっきちょっとでよった集積がどうなっているのかは、国や県は出

来るだけ担い手に集積してしまえというのが大きな考え方で、中山間

の小ちゃな田んぼやこんまい農家の多いところは、なかなかそうはい

かない、大型の農業やりよるところと、小さい農業やりよるとこで、  

目標設定がずれてくることがあるけれども、それでも、国や県の目標

に近い数字で一応目標に掲げて現状で５年の終わりで、全部集めて７

割集積するいう事は無理やと思いますが、○○○さんとか大きいとこ

が入って、今まで地域でやりよったのを集めると集積率は上がると思

うんですが、全部町内の農地が大型の事業者に集まっていくとは考え

られないので、それをやるには延野々でやったように、ある程度隣近

所が一緒になって、畔も取っ払って大型の田んぼにしてもいいよとい

う同意を得て、水利も一緒になって流すからいうぐらい地元も協力し

ないと、なかなか集積は上がっていかない事になるんじゃないかなと

思います、圃場整備したところが点々と抜けて来よる状況がある、な

んとかカバーしてやっていこうといいよるけど、一人が受けると大き

い面積が穴が開くいう事でこういう状況になって来るのが今から考

えられるところかなと思うんですが、そうならない為には地域で、い

つのタイミングでそうするかとか、どうにか地元でなんとかクリアし

てみるかとか、いう話をしないといけないと思う、それが地域計画人・

農地プランとか地域計画で地域に話した時に、延野々ならこういうス

タイルでやろうとか、豊前ならこうやろうとか、富岡ならこうやろう

とかいうのを、地域計画の時に農業委員さんからも皆さんに振っても

らって、なるべく地域がまとまってその目標設定に向かってやってい
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けるようにただ数字の羅列だけで目標に向けてどれぐらい今年度や

らんといけんいうのを出しとるくらいに聞いて頂けたらいいんです

が、５年後が分からないという時代になってしもとるので、大きな穴

をあけない為には、やっぱり今現状を守れることを維持するためにど

うするか、地域の実情に合わせて考えるしか無いと思いますので、そ

の辺はまたご理解頂いたらと思います。 

 

62パーセントも集積できたら松野町の人は農業せんで、よそから来

た人が農業をして、町内の人が隠居でおるだけの事になるから、出来

るだけ地元で新規いうよりも新規就農者を作って出来るだけ地元で

やってもらうように、国からのパーセントをクリアするまではせず

に、低いパーセントで地元でやってもらうのが一番大事かと思いま

す、 

 

圃場整備事業いうのは今から無理なんですか。 

 

圃場整備はありますが単純に米作るけん補助整備やってやいうて

も、富岡で去年農林課で圃場整備出来んかいうてモデルいうか計画立

ててみたんですが、高収益の作物を作るには担い手に集積するとか、

いろいろな目標数値をクリアせんと公立の補助にのらんのですよ、富

岡でもさといもをローテイションで全員で作った上に裏作でブロッ

コリーを作るとかそういう農業を入れんかったら圃場整備にのらん

のですよ、水路の単純工事とか米作るだけの農業は国は取りおおてく

れんので、単純に米作りたいけん圃場整備してくれとか、水路直して

言われても、大型の交付金は乗りにくいのが現状です豊前の中央水路

を直す言うてやりよるんですけど、町が事業実施主体である程度町の



 

 

 

 

 

 

 

 

 

村田会長 

 

小西事務局長 
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村田会長 
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お金を負担してやる事業で、今まで国・県が主体で、公立の事業にの

っとって、やたんですけど、乗りずらくなってきているので、町も  

今進めよるので、事業自体公立の事業にのっとってやったんですけ

ど、町も基盤が無くなると農業出来んので、少し手出ししてでもやり

たい、やれる圃場整備、施設の準備をやろうと動いてます、手を挙げ

てもらえるんやったらそれをどう実現するかいう事は、うちでもやり

ますけど、大型の圃場整備はなかなか厳しいかと思います、地元負担

ゼロは絶対無いんで。 

 

ほか何か無いですか、これからの目標。 

 

相変わらず活動実績月８日いうのが引っ付いておりますので、  

細々拾うて丸付けて頂くようにお願いします。 

 

８日以上いう事でお願いします。 

６年度の最適化活動の目標の設定案なんですが、このようなかたち

で、活動いうか目標に向けての活動なんですが、よろしいでしょうか。 

 

    ※会場より「はい」の声あり。 

 

ありがとうございました。 

議案第４号令和６年度「田休みの日」の決定についてなんですけど、

いつもの事なんですが、事務局のほうから説明をお願いします。 

 

松野町農業委員会では昔からの名残りを留めながら、農作業に一区

切りをつける日として、平成14年度５月定例農業委員会で毎年６月の



 

 

 

 

 

 

 

村田会長 

 

 

 

 

（会場） 

 

村田会長 

 

中平事務次長 

 

村田会長 

 

 

小西事務局長 

 

 

 

 

第２日曜日を田休みの日にすることで意見決定し、以後毎年６月の第

２日曜日を田休みの日にして参りました、委員さんからの特別なご意

見が無いようでしたら、これまでどおり今年の６月の第２日曜日であ

ります６月９日を田休みの日として決定させて頂けたらと考えてお

ります、ご審議頂けたらと考えております。 

ご審議のほどよろしくお願い致します。 

 

毎年第２日曜日が田休みの日いうて、田休み言うたて昔のように饅

頭作ったりなんとかいうて無いんですけど、田休みの日に部落の分館

行事とか取り入れるとこがあったりした関係でずっと続けてきたか

と思いますけど、どうでしょうか、第２日曜日で 

 

    ※会場より「意義ありません」の声あり。 

 

第２日曜日いうことで、これは広報にも。 

 

広報の裏の一か月の予定のところに。 

 

それでは第２日曜日いう事でお願い致します、これで一応議案は終

わったんですけど、その他に入ります、その他で事務局のほうから。 

 

町の業務計画の農業委員会のところだけを抜き出したペーパーに

なっとります、もうすでに議会で説明をして予算と同時に承認を頂い

とるので、事後報告みたいな形になりますので、申し訳ありませんが、

毎年そうなってますのでその辺はご了承下さい、中身についてはそん

なに変わって無いので、あまり今年になって突飛なことを書いとる訳



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ではございませんが、基本方針のところを読んで頂くと大体集約して

書いとります。それを具現化するために業務名に1・2・3と項目付け

て、どういう仕事を今年農業委員会としてやりますよという事をお示

しして議会に説明した資料になります、大きくはですね地域計画を策

定せんといけん年にあたりますの、法定業務で農業委員にも課せられ

た仕事がありますから、それを的確にやっていくということと、地域

計画を策定すると前々から言っとりますように、今一番貸し借りの主

役でやっとる基盤法の貸し借りが終了になってしまいます。自分たち

としてその後の貸し借りをどう進めていくのかということと、農業者

の人に不都合なく周知徹底をして新しい手続きで進めていくことを

やらないといけないというのが大きな仕事になると思います、あとは

農業委員さんの農業委員さんとしての最低期間の推進と担い手の確

保・育成これに尽きると思いますので、その為にこまごまとした業務

を書いております、それと先ほどの６年度の計画の中にもありました

ように、活動を数値化して好評をするするという事を義務付けられて

おりますし、最適化交付金を今受け取りますが、それの算定の基礎に

もどうしてもなりますので、最低限のところをクリアしないと査定で

交付金が下がってくるという事にもなりますので、決算でなんで今期

下がっとんの、活動出来なかったのというのが、おのずと公表されて

しまいますのでいう観点からも人の評価は確保するという事で、ご認

識を頂いとったらありがたいと思います、後はお目通し頂いたらと思

います、この中には具体的には触れて無いんですが、今年度が農業委

員さん推進委員さんの最終年度にあたります、３年目にあたります、

改選に向けて今年度動いていくが、それと合わせて今までは任期の最

終年度には農業委員会は行政に対して提言書を退出できるとなっと

りまして、農政に関する施策の提言を農業委員会として取りまとめて



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提言を出すことが出来ます、前の時に提言書をまとめて提出をさせて

頂きました、最適化交付金の活用でありますとか、今町単でやりよる

農村・農業整備事業で100万円事業を起こして、今までなかなか出来

なかった水路や農道の回収が出来る事業も起こさせて頂いとります

し、あとは貸し借りの問題とか、担い手がおらないということも提言

させてもらってますので、それを町長としてもすごく受け止めて施策

に反映してますから、出来れば提言はまとめたいなと思っております

私は、農業委員会で提言して行政に言うと自分で自分に引っかかって

くる話になるんで、政策反映するには農業委員会でまとめて、まとめ

たものが政策の反映してますよという事をしっかりと出したいと思

いますので、12月までには取りまとめて行政に出さないと予算や業務

計画に反映することが出来ませんので、そのスケジュール感で今後と

りまとめをさせて頂こうかなと思っております、農業委員会としまし

ては、こうゆう事を提言の中に盛り込みたいとか、こういう事は  

やりたい・取り上げないとダメだよねとかがありましたら、自分の中

で提言を取りまとめる手続きが始まった時に私たちにこういう事を

入れてくれとか提案してもらったらと思います、出してもらってみん

なで叩いて、これだけは言おうというところで最終的に提言書を作り

たいと思いますので、定例会でやり取りすると時間がなくなりますの

で、なるべく早く取っ掛かろうと思いますからご協力のほどよろしく

お願いします、ついでなんですが、もうすでに代掻き終わって田植え

の終わった田んぼも出てきております、今日も広見川見ますと鰯川も

宮川から出てくる川もかなり濁ってます、山崎委員は議員でもあっ

て、議会でも農業排水の問題は広域的にやらんといけんという事で提

言を頂いとって、行政でも取り組んでいるんですが、最終的には農家

の対応遺憾によっては濁水がどっと流れてしますという事に繋がり
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ますので、今濁水を防止するための放送も入れてますし、 止水板何

枚か手持ちの物があるんで、欲しい人には配りますという事も言って

おりますので、自らが濁水を流さないことにも率先して取り組んで頂

きたいという事とやはり地域での呼びかけが必要になりますので、農

業委員さんの観点としても濁水防止についてご協力・ご提言を頂けれ

ばとその点よろしくお願い致します。  

 

他ありませんか。 

 

月８日以上の活動をよろしくお願い致します。 

所有者不明農地についてご相談下さいという事でチラシを５枚と

概要を1枚ということで各委員さんのところにお配りをさせて頂いて

おります、４月の１日から相続登記の義務化が施行されました、去年

度農業委員会へ提出されました農地の相続の届出件数も例年の倍以

上になっております、名義人が亡くなった土地を貸借する事の支障は

今後少なくなっていくと予想されますが、それでも相続が難しい土地

というのは今後も一定数存在すると考えられております。そこで相続

登記義務化に関連して所有者不明農地に係る制度も改正され、要約使

いやすい制度になってきましたので、ご紹介をさせて頂いたらと思い

ます、手続きの詳細は今回は省略を致しますが、要するに権利者が一

人も分からない時、あるいは権利者が一人でも分かっている時それぞ

れで一定の手続きを踏めば県の裁定を経て農地中間管理機構経由で

農地を貸すことが出来ることになります、以前は手続きに半年以上か

かる制度でしたが、三分の一程度に短縮され大変使いやすい制度とな

っております、チラシにつきましては特に誰かに配ってほしいという

意図ではございません、今後土地の権利者から相談があった際にこう
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いう制度があるよとか事務局へ相談してみてはというきっかけとし

て、渡して頂ければと考えております、実際は借りての人が見つかっ

ていないと活用できないという注意点もあるので、その点はご注意を

頂けたらと思います、来年度からは全ての農地の貸借で○○○さんの

案件のように、農地中間管理機構を経由することのいなります、そう

なるとこれまでのように権利者の過半の同意だけでは機構が良しと

せず、権利者全員から同意を得なければならない、しかしこの制度を

活用すれば権利者がわからないとしても動かすことが出来るという

ことで、近く広報でも周知をさせて頂きますので、この制度について

ご理解を頂けたらと思います、以上になります。  

 

いろいろと説明がありましたが、何か質問などありましたら。 

所有者不明の農地についてとかいうのは今回から変わるんですが。 

 

相続放棄の農地があらえな。 

 

放棄になるとまたちょっと話は別なんですよ、相続人がおるんやけ

ど、未相続でほったらかしとるのはこれでいけるんですけれど、相続

人が何人もおるのに借金もいらんけんいうて相続放棄してしまうと、

最終的には国に帰属して、農地の所有者が国の物になってしまう、相

続放棄してしもたら、もしくは権利ある人がどっかに残っとったらそ

の人に全部行くんですけど、相続放棄が絡むと調べるのが難しいの

で、権利者って裁判所に聞かんと誰が放棄したか分らんのですよ、勝

手にこっちが調べる訳にいかんので、その辺はまた案件によって別の

角度から考えんといけんかもしれません。 
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何か他ないですか、もし分らんとこあったら事務局のほうに、お互

い勉強いう形でお願いを致します、無いようでしたら終わりたいと思

いますが。 

 

それでは５月の定例総会の日程なんですけれども、５月の13日の月

曜日、１時半からという事でお願い出来たらと思います、場所につき

ましては同じこの会場でお願いを致します。 

 

次回は５月13日月曜日13時30分からです、場所はおそらくここにな

ると思います、お願い致します、それでは。 

 

新年度を迎えていろんな新しい事、新しい方を迎えて、これから音

地さんにはいろいろとお世話になると思いますが、どうぞよろしくお

願いします。 

これからまた新たな気持ちでみなさんで力を合わせてやっていき

たいと思います。 

今日はお疲れ様でした。 

  


